

# 四个前移 五送惠企 工会助力平湖人的“整车梦”

本报讯 通讯员徐芸报道 “我自愿加入中国工会，遵守工会章程，执行工会决议，积极参加工会活动……”日前，在长城汽车股份有限公司平湖分公司生产车间，伴随着机器转动的声音，一场特殊的人会议式如期进行。

这场由平湖市总工会与平湖经济技术开发区总工会共同策划的仪式，让578名奋斗在长城汽车一线的职工激动不已。“工会成立后，咱们工人就有了‘娘家’，就有了坚强的后盾。”今年39岁的李领伟是公司冲焊车间的班长，这一刻，拥有工会会员证的他有了“娘家”作依靠，这是平湖市总工会全力推进工会工作“四个前移”带来的双赢。

长城汽车平湖分公司是长三角一体化发展上升为国家战略后，平湖引进的首个超百亿重点项目，也是全市首个整车制造项目。工人队伍是否稳定，关系到项目能否顺利推进，关系到平湖人的“整车梦”能否实现。为此，平湖市总工会和经开区总工会从项目落地起，就开始探索工作前移，让企业主提前感受到工会组织的力量和温暖，加快工会组建进度，更好地实现好、维护好、发展好职工的根本利益。



益。

围绕介入前移、宣传前移、服务前移、培训前移“四个前移”，公司工会还未成立，平湖市总工会和经开区总工会就送来了工会政策

的相关解读，让职工了解工会组织对促成劳资双方合作共赢、关心关爱职工方面将起到积极作用。此外，还为职工送“清凉”、“反诈”宣传、送文艺晚会等，各种贴心服

务让大家感受到了工会组织的温度。

“这场演出就在我们车间里举办的，非常好看。我在平湖工作、生活都挺好的，你们放心吧。”

不久前，平湖市总工会蓝草艺术团就专门为企送去了场文艺演出，该场演出以车间为舞台，以工人为主角，唱出了新时代工人的精气神，赢得了在场职工的阵阵掌声。坐在台下的李领伟，不时地用手机定格精彩画面，并通过微信将照片和语音传给了远在河北老家的亲人，让他们一同分享他在平湖的工作、生活情况。正是在“四个前移”的工作中，李领伟等人远离家乡的落寞一扫而光，如今他们已经完全融入到了新同事中，融入到了平湖这座城市。

“我们公司现有员工500多人，实现100%入会，是一个真正的大家庭。”公司工会主席李志援说。据悉，长城汽车股份有限公司平湖分公司工会成立后，平湖市总工会还专门为企定制了“五送惠企”服务基层项目，包含“维权保障暖职工”“技能培训惠职工”“文化书香伴职工”“安全教育护职工”“健康守护爱职工”五大项目，具体包括职工维权法律讲解、机制制图技能培训、街舞培训、医疗急救培训、职业病防治等课程。工会组织的温暖正在不断地蔓延……

## 靶向解难 结对帮扶 核实成效

三门县总工会“暖心三卡”  
助解困脱贫显成效

职工完成再就业。

“以后不管是工作还是生活上有困难，都可以第一时间来找我。”今年9月28日，海润街道办事处党员董炜康上门看望他的结对帮扶对象国家级困难职工陈丽亚，送上油、米等慰问品，并叮嘱她遇事与自己多联系。

### 走向我们的小康生活 “娘家人”在行动

本报讯 记者曾晨路 通讯员 汤晶晶报道 定制“体检卡”靶向解难、发放“联系卡”结对帮扶、建立“检验卡”核实成效。为高效破解困难职工群体生产生活难题，近年来，三门县总工会探索推出“暖心三卡”，帮助困难职工解困脱贫，并取得了显著成效。截至目前，全县困难职工家庭已由2016年底的147户减至8户。其中，全国级困难职工家庭仅余1户、省级困难职工家庭仅余2户。

只有找准困难家庭的致困原因，才能给予精准帮扶。基于这样的认识，县总工会组建了困难职工认定评估小组，重点核实困难职工家庭状况、文化水平、身体条件等信息，找全找准致困原因，形成专属“体检卡”。同时，结合不同层级困难职工脱困需求，量身定制个性化脱困方案，实现一户一策、精准帮扶。

困难职工认定评估小组就在细致的评估中发现，省级困难职工邵玲军的丈夫没有固定工作，依靠打零工生活，收入微薄。找到原因后，在工会帮扶联系人赖达莉的帮助下，她的丈夫在三门中力汽车用品有限公司找到了工作，并通过上岗技能培训，他很快进入工作岗位。类似于此的通过定向招聘、远程培训等方式，县总工会累计帮助2785名失业致困

职工完成再就业。

“以后不管是工作还是生活上有困难，都可以第一时间来找我。”今年9月28日，海润街道办事处党员董炜康上门看望他的结对帮扶对象国家级困难职工陈丽亚，送上油、米等慰问品，并叮嘱她遇事与自己多联系。

## 以匠心 育匠人

杭州西湖区总工会“六有”全周期服务工匠

本报讯 通讯员蔡卉 记者曾晨路报道 “今年评上了‘西湖工匠’，让我有机会在文博会上展示九曲红梅的独特魅力。”虽然杭州文博会已于日前在白马湖国际会展中心落幕，但通过参展，让第二届“西湖工匠”、九曲红梅的非遗传承人贾炳校对今后的发展更有信心了。让“西湖工匠”的作品在文博会等大型平台上展示和售卖，这是杭州市西湖区总工会探索“六有”全周期服务工匠的举措之一。

据区总工会相关工作人员介绍，“六有”致力让工匠有平台，让匠品有市场，让匠人有荣誉，让匠心有故事，让传承有土壤，让匠人有未来。通过“六有”全周期服务工匠，激发工匠的创新活力和创效热情，为推动西湖区高质量发展提供强劲动能。

“桂花红茶是我们的特色产品，眼下这个时节供不应求。老百姓采的桂花，我们挑拣之后，会和九曲红梅拌匀，再用石灰铺在下面，密封19个小时。”贾炳校与茶叶结缘30年来一直追求“做个性的好茶”，他的炒茶，运用了炭火烘焙和石灰窑制的特殊技艺，确保了九曲红梅的独特纯正。此外，他还在茶叶的多样性上，下大功夫。

参加文博会无疑是匠品的高光时刻，如何让绚烂更持久？入驻“东家”平台，为西湖工匠们的作品打开了走向市场的大门。

为帮助“西湖工匠”提高知名度、打开市场，今年来，区总工会积极挖掘辖区企业资源，与“东家”（围绕东方手工匠人的东方造物平台APP）合作，线下将“西湖工匠”

的作品在文博会展示和售卖，呈现了一个独特难忘的西湖匠人精品展。线上为工匠们入驻“东家”提供全力支持，让他们的作品有更多人关注、更多人喜爱、更多人购买。

第二届“西湖新锐匠人”胡杰凯就是第一批入驻“东家”的匠人，入驻平台后没多久的一场拍卖中，他的作品“古尊”银壶就拍出了五位数的成交价。他说，“自己的作品找到了知音，得到了市场的肯定，我真的很开心，传统手工艺要传承下去，必须要有市场的支撑，光靠情怀是不够的。”

今年，是西湖区开展工匠认定工作的第二年，像贾炳校这样的“西湖工匠”共认定了十人，并认定了胡杰凯这样的“西湖新锐匠人”。让匠人有荣誉，让匠心有故事，区总工会不仅每年开展认定，把优秀的工匠选出来，也多形式地把他们的故事讲出来，去影响更多的人在岗位上坚守和钻研。今年，拍摄的西湖工匠专题系列宣传片和图文报道陆续在学习强国上线，视频点击量破十万。

匠贵传承，就必须让传承有土壤，让匠人有未来。近年来，西湖区总工会用实际行动践行“小认定、大培育”的西湖模式，在厚植传承土壤方面做了不少有益的探索和尝试，建立工匠后备库，明确重点培养目标；创新区校合作模式，与浙江科技学院签订合作协议，将工匠培育战线前移；建立工匠工作室和工匠培育基地，教学相长，把技艺传承常态化、规模化；持续开展名师带高徒活动，每一位徒弟都确定了个性化的学习目标，在师傅的帮助下，在专业的道路上不断前行。

## 迎通车，骑行赏美景



近日，在建金高速公路即将通车之际，浙江交投高速公路建设管理有限公司工会举行迎通车骑行活动，组织项目参建人员、专业骑行队员率先感受建金高速公路秀美风光和舒适安全。

建金高速公路起自建德市杨村桥

镇北，终于金华市二仙桥东，共涉及建德、兰溪、金东区三个县市区10个乡镇50个行政村。路线全长约58.09公里，主线采用双向4车道高速公路标准建设，设计速度100公里/小时，将于今年年底建成通车。

通讯员叶章跃 摄

## 幸福烘焙 暖意浓浓



日前，为丰富教职工的文化生活，湖州市南太湖幼儿园工会开展了一场幸福烘焙活动。

抹奶油、裱花装饰、摆放水

通讯员陈玉榕 摄

### 推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

宁波鄞州工会四“领”齐发力

## 筑牢培育未来工匠的坚实塔基

通讯员翁晓东报道 1982年出生的童秋召获得了今年的宁波市五一劳动奖章。自20岁从江西老家出来到宁波打工，辗转在快递小哥岗位上找到了自己的“归属”，他从宁波顺丰速运有限公司集团优秀员工到宁波优秀员工再到宁波市五一劳动奖章获得者。

“人对了，事就对了。”宁波市鄞州区总工会党组书记、副主席姚燕君介绍，为企业提供更好的服务支持，鄞州紧紧围绕打造知识型、技术型、创新型产业劳动大军，组织上“鄞领”、政策上“惠领”、平台上“智领”，创业上“锋领”，多向发力，筑牢培育未来工匠的坚实塔基，为我省产业工人队伍建设改革提供一份可参考样板。

配备强大后援团

鄞州区常年位居全国百强县市区前列。6万多家企业40多

### 技能舞台展风采

构建产业工人技能提升体系，鄞州区聚焦先进制造业、数字经济产业、现代服务业等领域，大力推进“以赛代评”人才选拔模式。工人们通过比赛一步步成长起来。9月，在刚刚落幕的2020年浙江首届技能大赛上，鄞州区选手获得三项第一。今年，鄞州已培育省、市、区三级工匠49人，建成区级劳模工匠工作室6家，并申报潘超宇全国级劳模创新工作室、三家市级劳模创新工作室。

创建于1987年的博威集团目前在全球拥有9个制造基地，6000多名员工。“蓄水池”是该集团培养干部和专业人才的一个模式。博威的员工可根据公司战略、专业特长或职业兴趣选择管理或专业职业发展双通道，一年一评估，表现突出且符合公司用人价值观的员

工可进入管理通道的“蓄水池”中。仅去年，该集团就通过“蓄水池”培养管理层人员283人。

29岁的陈昆已经拥有了技师、国家职业技能鉴定考评员、鄞州区新社会阶层代表、鄞州区技能大师工作室领班人等多重身份，曾获省、市科技进步奖二等奖各一次，拥有发明专利4件、实用新型专利15件，其中一项专利每年可为公司增加销售额数百万元。这一切的起点，却是2011年他从鄞州职教中心电气自动化专业毕业，进入宁波巨神制泵实业有限公司成了一名售后调试维修工。“将一项技艺做到极致。”在陈昆看来，国家倡导工匠精神，政府部门提供免费培训，技能人才的舞台会越来越宽广。

实在举措稳工心

奥克斯空调有限公司空调年

产值已达204亿元、销售额达230亿元。“企业乘风破浪的推手，是1.7万名员工。”公司负责人表示，公司建起7000余人的员工宿舍、帮助近百名职工申领公租房、为职工提供最高40万元的购房免息贷款；设置福利专项经费，每年发放下午茶餐点价值1100万元、年终奖4800万元、淡季旅游基金补贴500万元；连续10年免费接送员工往返乡……用实打实的举措帮助职工解开“烦心锁”。

今年8月，以上一年度营业收入26.27亿元为人围标准的2020宁波企业百强榜出炉，50家鄞企入选。截至目前，鄞州区产业工人中有各级人大代表106人、政协委员19人。2019年有5704名产业工人随迁子女在鄞州入学，27万多人次参与今年职工医疗互助保障，其中参加免费体检和疗养、休养活动万余人次。



日前，浙江三建集团消防安全部管理人员专项技能比武暨消防应急演练活动在杭州市富春强制隔离戒毒所项目部举行。集团各单位15支参赛队伍、共45名选手参加比赛活动。

此次比武演练活动由安全消防知识测试、现场安全管理实操和消防技能比武演练竞赛三个部

## 练好本领 保障安全



分组成。在消防技能比武现场，抛水带、水带连接、干粉灭火器灭火、参赛队员通力合作，各个动作一气呵成，圆满完成比武科目，达到了以赛促训、以赛促学，鼓舞士气、锤炼队伍的目的，全方位体现了集团安全员队伍建设训练成效，切实提升了消防业务水平。

通讯员马敏 摄